нову. А сватыню повелеша устроити в особном в сребряном ковчежце, и запечатаща святительскою печатью. А для ведома велели архимариту дати памятьцу такову сего ради, аще воспросит кто: «что есть и какая святыня, полагаемая на них», и да ведят, како сказати о сем.

133 марта в 11 день к великому государю царю и великому князю _{д. 37} Михаилу Федоровичю всеа Русии самодержцу и к отцу его государеву, великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всеа Русии, перситикий Аббас шах прислал посла своего, с ним к царскому величеству и к святейшему патриарху прислал многие дары, любочествующи их, государей, по достоинству царства и высоты святительства. Да с тем же послом персидцкий Аббас шах прислал к великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всеа Русии часть от срачицы господа нашего Исуса Христа в золотом ковчежце.

А как были в Перситцкой земле царского величества посланники Василей Коробьин да диак Остафей Кувшинов, и им говорил перситцкой Аббас шах сам, что он тое срачицу сыскал в Γ рузинской земле у митрополита, заделана была в кресте, и посылает ее к великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всеа Русии, слышачи об нем, государе, что он, | государь, Христову закону ревни- л. 32 тель, и чая того, что он, государь, о нем помолитца. А присылали де к нему о той срачице многие государи, и он, кроме его, государя, ни х кому тое святыни не послал. Да и сам де он, шах, Христову веру похваляет. А они, посланники, сами тое срачицы не видали и того подлинно не ведают, — прямая ли та Христова срачица или нет?

А греческой архиепископ Нектарей и ерусалимской келарь Ианикей великому государю, святейшему патриарху, сказывали: то они ведают, что в Грузинской земле та святыня была, а та ли ныне прислана или не та, того подлинно не ведают. И великий государь святейший патриарх Филарет Никитичь Московский и всеа Русии говоря о 10м с сыном своим, великим государем царем и великим князем Михаилом Федоровичем всеа Русии, и уложил с митрополитом Кипреяном Сарским и Подонским, и с архиепископом с Нектарием, и с архимариты, и игумены, и протопопы и со всем освященным собором тое святыню сведетельствовати чюдесы, 🛘 с молебным пением полагати на болящих и извествовати чу- д. 33 десы, яко же хощет святая воля божия, тако и сотворит, понеже истиннаго сведетельства с той святыни несть, а неверных слово без испытания во сведетельство не приемлетца. || Архимарит же и крестовые диаки по д. 34 повелению царя и святителя к болящим хождаху, молебная совершающе и святыню оную на когождо от болящих полагаху.

И марта в 22 день крестовые диаки Иван Семионов да Михайло ^п Устинов, пришед к великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всеа Русии, возвестиша, ему, государю, что они, по его святительскому повеленью, были в дому у подьячего у Ивана Зиновьева и в ыных домех и в богадельнях, и молебны пели, и воду святили, и тое святыню на болящих полагали. И по человеколюбию божию подъячему Ивану Зиновьеву и иным от тое святыни | помощ есть. И ве- д. 35 ликий государь святейший патриарх Филарет Никитичь Московский и всеа Русии, слыша о том, попремногу благодарения всылая богу, обаче и еще не сме во явление произвести, яко истинная Христова срачица, но лучшаго ради уверения посылает ко оным болящим, их же, глаголют,

^п Испр.; в ркп. Михо.